

Año XI.—Núm. 982

Director Gerente: Federico Lafuente.

Toledo 5 de Septiembre de 1908

El bloque.

Liberales y demócratas.

Después del mitin último celebrado en San Sebastián, y en el que coincidieron en puntos esenciales, liberales, demócratas y algunos elementos republicanos, parecía fácil y próxima la formación del anunciado bloque de las izquierdas, para combatir á ultramontanos y conservadores, en cuanto se opusieran á enérgicas resoluciones radicales.

El ex Ministro Sr. Gasset, trató puntos muy salientes y se dió por cosa cierta que conocidas por el Sr. Moret aquellas declaraciones, las aprobó, que parecía tanto como dejarlas encajadas, como propias del partido liberal.

Descartados más tarde los elementos republicanos, porque D. Melquiades Alvarez, seguía coqueteando, sin decidirse á salir de su campo para ingresar en el de los más próximos vecinos, quedó fija la atención en los liberales y en los demócratas, anunciándose varias veces los esponsales.

D. Melquiades Alvarez, ha hecho declaraciones que reproduce á la letra un periódico republicano de Galicia, y de cuya síntesis se saca el convencimiento de que ya el notable orador republicano, ha perdido la esperanza de que se llegue á la formación del célebre bloque.

Por si esto no fuese bastante, *La Correspondencia de España* publicó ayer declaraciones sinceras y terminantes, recogidas por uno de sus redactores, en entrevista que con él tuvo, del General López Domínguez.

Tampoco el General cree ya en el bloque, ni en la inmediata unión de liberales y demócratas.

Hé aquí lo que atribuye al General López Domínguez, el redactor del apreciable colega á que nos referimos:

«—Hay algo concreto que tienda á la unión de liberales y demócratas para constituir el partido liberal, órgano de Gobierno que ha menester la Corona?

Los liberales y demócratas están en el caso de ponerse en condiciones de turnar en el Poder con los conservadores. Por robusta y vigorosa que sea la actual situación política, D. Antonio Maura no ha de ser eterno en el Gobierno del país.

—Es triste decirlo—me contestó;—pero es lo cierto que no se ha dado un paso en ese sentido, y que estamos lo mismo que el día en que dejamos de ser Gobierno.

Siempre he sido partidario de la formación de grandes partidos para que sea fácil y libre el ejercicio de la prerrogativa regia, y en esta actitud continúo; pero nadie me ha hecho ni la más leve indicación en este sentido. Jamás yo sería una dificultad para la unión, que estimo una verdadera necesidad política.

Si los conservadores abandonaran el Poder por cualquier motivo, los Gobiernos liberales que se constituyeran hallarían las mismas ó mayores dificultades que antes tuvieron.

Lo que más dificulta esa unión es la existencia de antagonismos personales que el patriotismo debía borrar.

Claramente se deduce de las manifestaciones del General López Domínguez, y de la actitud del Sr. Canalejas, manteniendo la distancia con los liberales, que los demócratas se considerarán capacitados y con elementos bastantes para formar situación, teniendo así la Corona dos organismos liberales á quienes, en su día, encargar de constituir Gobierno.

Posible será, no obstante, lo que ya indicaba un personaje de gran autoridad entre los conservadores, y que reprodujo *La Época*; esto es, que alguien con influencia bastante sobre unos y otros, imponga la unión de los elementos liberales que viven dentro del sistema monárquico, constitucional y parlamentario.

Marruecos.

LAS POTENCIAS Y EL PROTOCOLO

Pasan días, se hacen conjeturas, y no se sabe absolutamente nada acerca de la actitud del nuevo Sultán Muley-Hafid respecto al protocolo de Algeciras;

pero eso no debe extrañar demasiado, supuesto que no todas las naciones europeas interesadas en Marruecos parecen acordes respecto á la virtualidad del mencionado documento.

Francia y España se dice que son las encargadas, según el protocolo, de representar á Europa en Marruecos. Inglaterra está silenciosa, como si no quisiera meter la mano en el avispeto marroquí, y Alemania está haciendo oficios de hombre bueno con el Sultán nuevo.

De todo ello resulta, bien depurado, que la situación de las potencias signatarias del protocolo es poco airosa, señaladamente la de Francia y España, pero en peores condiciones la de Francia que la nuestra.

Lo cierto es que Hafid sigue correspondiendo á la confianza de sus partidarios, los cuales no quieren soportar las ingerencias de Europa, por donde resulta, que las primeras naciones que tropezarán con dificultades en Marruecos, serán las que con mayor empeño quieran romper una lanza en pro del Acta de Algeciras.

A Inglaterra, según se advierte por su pasividad, no la interesa demasiado que el Acta ó el protocolo prevalezcan ó no; á Alemania, que resultantemente está al lado de Hafid, y éste al de los enemigos de toda ingerencia europea, mucho menos. De Italia no hay que hablar; quedan España y Francia; ésta demasiado comprometida por sus irreflexiones de Ujda y de Casablanca; nosotros, ó sea España, sin saber bien lo que nos conviene ni lo que nos perjudica.

Que es aventurado hacer profecías lo están demostrando los hechos; porque desde que Abd-el-Aziz ha desaparecido como cabeza visible de la Soberanía marroquí, nadie sabe cuál es la orientación que piensa seguir el Imperio norte-africano.

Va resultando que todo eso de Marruecos es un verdadero laberinto, en el que corren peligro de perderse y quedar encerrados los que se aventuren más de lo prudente. Eso explica la actitud expectante de Inglaterra, que, sin duda, espera á que se lo den todo hecho.

Francia, por sus compromisos morales y materiales, por los sacrificios hechos, se comprende que trate de salvar algo del naufragio; pero España, que tiene derechos reconocidos consuetudinariamente en Marruecos y posiciones ventajosas y plazas fuertes y posesiones en el Norte africano, ¿por qué ha de meterse en aventuras en las que no ha de ganar nada y puede perder mucho, acaso todo?

Hace falta mucha prudencia por parte de España para no dar un mal paso en Marruecos y hacer el juego á Francia, que es la que verdaderamente está con el agua al cuello en la charca marroquí, por haberlo querido echar todo á barato con su intempestiva campaña de ocupación militar.

España debe imitar algo á Inglaterra y á Alemania: á la primera, en lo prudente; á la segunda, en lo previsora; nunca á Francia, que se ha equivocado ahora en Marruecos, como se equivocó en 1808 en España.

Se acabaron las novatadas.

Supimos hace unos días, y la noticia nos fué grata, que no había este año en la Academia de Infantería nada de aquellas antiguas novatadas, ocasionando muchas veces tristes consecuencias ó graves disgustos, nacidas unas y otras de irreflexiones propias de sangre moza.

El actual Director del importante Centro docente militar instalado en Toledo, se propuso, y lo ha realizado, concluir con una costumbre que, realmente, y para bien de todos, debía cesar.

Pero nada quisimos anticipar ni decir por nuestra cuenta, por si no era del todo exacta nuestra información, y por si nuestra manera de apreciar el asunto no fuera la más conveniente.

Hecha esta salvedad, nos concretamos á reproducir lo que sigue, de *El Liberal*, de ayer:

«El Director de la Academia de Infantería ha dado á la misma, con motivo del comienzo del curso, una orden den día, en que reproduce el siguiente artículo del Reglamento:

«Artículo 324. En el trato con sus compañeros deben ser esmerados y cultos, como lo exige su educación, no empleando jamás palabra alguna que desdiga de ella, ni bromas que proporcionen molestias impropias del que viste el uniforme militar; pues la humillación y uso de chanzas que mortifiquen, mas ofende al que las da, valido a veces de la fuerza que los demas le inspiran, que al que las recibe solo y sin apoyo. El pundonor y la nobleza, el valor y la energía de carácter, condiciones indispensables

al militar, rechazan y se compaginan mal con las molestias proporcionadas injustamente al compañero, que lo es desde el primer día que viste nuestro uniforme.»

La orden añade lo siguiente: «Castigaré con el mayor rigor la más mínima contravención á lo que en este artículo se previene. Encargo á todos los Sres. Jefes y Oficiales que empleen el mayor rigor en lo que se refiere al artículo copiado, dándome cuenta del más mínimo incidente para su severa represión.»

GACETA OFICIAL

La de ayer contiene las siguientes disposiciones de interés general:

MINISTERIO DE FOMENTO.—Real orden aprobatoria de las transferencias de concesiones de los ferrocarriles de Bilbao á Durango, Durango á Zumárraga y Elgoibar á San Sebastián, hechas por las Compañías concesionarias en favor de la Compañía de los ferrocarriles Vascongados.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Dirección general de Contribuciones.—Repartimiento entre las provincias del cupo que les corresponde satisfacer por contribución territorial y urbana en el año 1909.

MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN.—Dirección general de Administración.—Anunciando un concurso para la ejecución de las obras de revoco y pintura en las fachadas del edificio que ocupa el Colegio de huérfanos de la Unión, en la posesión de Vista-Alegre.

Fiestas en Sonseca.

Han empezado los pueblos de la provincia la celebración de sus anuales fiestas; son ya varias las celebradas, y faltan en este mes, tal vez las de los pueblos más importantes.

Provincia católica la nuestra, el motivo de todas estas fiestas, suele ser la fecha del santo tutelar y patrocinio del pueblo.

La industrial villa de Sonseca, centro fabril que ha podido sostener su buen fama, en competencia con fabricaciones de más amplio mercado, es uno de los pueblos á que aludimos; de aquellos en que con mayor esplendor se verifican festejos de esta clase, en honor de su Excelsa Patrona Nuestra Señora de los Remedios.

Con este motivo, las fabricas de paños franceses sus puertas á los forasteros, y bien merecen todas ellas la pena de ser visitadas; nos permitimos recomendar para este efecto, la de Alvarez y Compañía.

Hé aquí el programa para las fiestas, en los actuales mes y año:

Día 7.—A las doce del día, repique de campanas; por la tarde, Vísperas y Salve en la Ermita, y por la noche, fuegos artificiales.

Día 8.—Dianas al rayar el alba; Misa mayor solemne á las nueve de la mañana, y ofrecimiento á la Virgen, á las once; por la tarde, procesión con juego de bandera y dos bandas de música; y por la noche, iluminación y bailes populares.

Día 9.—Diana al amanecer; por la tarde, rifa de los objetos ofrecidos á la Virgen; y por la noche, bailes públicos.

Día 10.—Diana como en los días anteriores, y por la tarde, corrida de toros; cuatro reses de Salas, lidiados por las cuadrillas de Gregorio Taravillo *Platerito* y Ricardo del Valle, *Pajarero*.

El día 10, otra corrida de toros, reses de don Ramón Perea, lidiados por las mismas cuadrillas de *Platerito* y *Pajarero*.

NOTICIAS

Del lunes al martes de la próxima semana es esperado en esta capital el Gobernador civil Sr. Marqués de la Fuensanta.

Nuestro Arzobispo el Emmo. Cardenal Sr. Sancha está siendo muy obsequiado en Londres, donde se halla como representante del Episcopado español para tomar parte en el Congreso Eucarístico que se celebra en la capital de Inglaterra.

Anteayer se dió un banquete en honor suyo, y á él asistieron varios Prelados.

En el paseo de San Cristóbal promovieron ayer un fuerte escándalo, á que tuvo que poner término la policía, Ignacio Martín y dos hermanas suyas y Fausta Esteban.

El número de *La Ilustración Católica* últimamente publicado, y que ayer recibimos, es un rico alarde de buena impresión y fotograbados y muy notable en su texto.

Es un hermoso número.

En una casa de la propiedad de D. Eladio Jiménez, vecino de Aldeanecabo de Escalona, se inició un voraz incendio, que gracias á los trabajos prestados por todo el vecindario y Guardia civil, se pudo dominar, quedando destruído un pajar.

Se ignoran las causas.

Por conducir siete cargas de leña sin la correspondiente autorización, han sido denunciados ante el Juzgado de El Carpio los vecinos del mismo Atanasio Jiménez y Antonio Hormigos.

La Guardia civil de los puestos de El Carpio y Arcicóllar han recogido diferentes armas de fuego á varios vecinos de los pueblos de su jurisdicción.

Mañana domingo, á la hora y sitio de costumbre, la banda de la Academia de Infantería, bajo la dirección de su inteligente Director D. Benito Hernández, ejecutará el siguiente programa:

- 1.º «La Rabalera» (paso doble).
- 2.º Célebre pavana de concierto, Lucena.
- 3.º «La Selva Negra» (poema descriptivo), R. Ll.
- 4.º «Sourire d'Avril» (célebre vals de concierto), Deprez.
- 5.º «La Guerrilla» (paso doble), Escobés.

La hermosa composición «La Selva Negra» consta de los números siguientes: El amanecer, La tempestad, Pastoral, Andante religioso, La batida, Llamada de cazadores y Final.

El periódico madrileño *El Mundo* regala un bonito reloj extraplano de la casa Coppel y garantizado á los que se suscriban por un año á dicho periódico: la suscripción por un año es como en la mayor parte de los diarios de Madrid, 20 pesetas.

El reloj que se rifó anteanoche en el Cinematógrafo Imperial, ha sido entregado, en presencia de numeroso público, á D.ª Bernabea Maeso, que vive en la cuesta de Pajaritos, núm. 4, que poseía el número agraciado.

Las secciones de anoche estuvieron sumamente concurridas, siendo las películas que se exhibieron muy del agrado del público.

La Empresa, en su constante deseo de demostrar al público el favor que le dispensa, cada noche rifa un objeto, siendo el de ayer un bonito juego de cerveza, que correspondió al núm. 570, y para mañana domingo prepara un elegante lavabo tocador, para el cual los números se entregarán á cada una de las entradas de las secciones sencillas, y en la extraordinaria dos.

El programa para las secciones, será: Primera sección: *Pila eléctrica, Peluca de joven y Secreto de una madre*.

Segunda sección: *La purga de papá, Caballería pigneroia é Historia de un novio*.

En la sección extraordinaria las películas de las secciones anteriores, cambiando algunas de ellas por otras no menos nuevas é interesantes.

Registro civil.—Día 4.—Defunciones: Narcisca Rodríguez Saavedra, de ochenta y tres años de edad, y Juana Martín Lozano, de cuarenta y cuatro.

Han sido sacrificadas en el Matadero público las reses siguientes: Toros, 9; terneras, 2; carneros, 8, y ovejas, 25.

Ahora resulta después del viaje que Bilbao se más monárquico que todas las provincias de España. Lo sabemos por el consumo exagerado que hace del café torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

EL CRISTO DE LA LUZ

En nuestra sección de noticias se deslizó ayer una que merece desglosarse figurando en capítulo aparte.

Decíamos que el Arquitecto del Ministerio de Instrucción pública ha dado cuenta al Ayuntamiento de que van á comenzar las obras de restauración del Cristo de la Luz.

Este es otro caso de influencia personal, porque el que haya seguido con interés la gestión que ha precedido al anhelado momento en que van á tocarse los resultados, sabrá, como nosotros, que el Gobernador civil, Sr. Marqués de la Fuensanta de Palma, desde el día en que

Sastrería Madrileña
de
Donaciano de Pablo
Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

La más acreditada por su economía, corte elegante y confección esmerada.

Gran surtido en capas.
Tipos económicos para seminaristas.

Especialidad en el corte de pantalones de todas formas. Los de talle sólo en la Sastrería Madrileña.

Primera casa en panas.
Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

La Victoria de los Medicamentos
EMERIN
DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»
Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de la
SÍFILIS • VENEREO • ANEMIA
EN EL PRIMER DIA

Los Confitos Emerin dan a las vías genito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blancos de las mujeres, Blenorragia (gota militar), etc. Una Caja de Confitos Emerin, con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpesismo, raquitismo, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin, con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tejamentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de Emerin, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al **Inventor Medicamentos Emerin**, calle Bogatal, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.
De venta en Toledo: Farmacia de J. M. DE LOS SANTOS, Plata, 23.

NEGRINA CORONA
BETUNES NEGROS Y DE COLOR
Los mejores conocidos y de más aceptación, por ser líquidos, sin que contengan materias ácidas ni corrosivas.
- Conserva el calzado.
Utilísimo para el lucido de sillarías de cuero, guarniciones, arneses.
Representante en Toledo y depósito central de venta:
Julio González y Hermano
Drogueros y Perfumistas.
Se halla también de venta en todas las buenas zapaterías.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE.
Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del estómago. Gran Hotel-Cocina de primer orden.
Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, a pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.
Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.
DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

IMPRESA
Vida & Hijos
de J. Peláez
Comercio, 55, y
Lucía, 8, Toledo.
Libros de texto para la Academia de Infantaría. Objetos de escritura y dibujo. &&&
LIBRERIA

La Primera Casa
en la fabricación de los
Ricos Mazapanes de Toledo
de legitima fama universal
Confitería de Francisco Martínez
Santo Tomé, 17—Teléfono 77
Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.
NO EQUIVOCARSE
Confitería de Francisco Martínez
Sobrino de Pérez Hernández
Santo Tomé, 17, telef. 77. Toledo.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT
ALCÁZAR, 7 TOLEDO
DIPLOMA DE HONOR
por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.
El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLELMO LÓPEZ
tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurarse a la altura de los primeros de su clase.
Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

C. GALLARDO
COMERCIO, 64. TELEFONO 34, TOLEDO
NUEVA CONFITERIA
GRAN SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS

RELOJES PULSERA Y EXTRAPLANOS
Más de 15 modelos en pulseras, oro chapado, desde 32 pesetas.
Idem dorado, electrolítico, desde 22.
En acero, desde 20.—En plata, desde 25.
Extraplanos para señora y caballero, más de 20 modelos nuevos, en acero, plata y oro.
Se reciben constantemente las últimas creaciones de fábrica.
Primera casa en Relojería.—Serias garantías.
EDUARDO ALVAREZ Comercio, 23 y 25, TOLEDO
Gran taller de composturas.

LA CANTÁBRICA
ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS
INFANTIL • VIDA • CONTRASEGURO
CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivona.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.—Consejero, Director General: D. Luis Gomendio, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.
DOMICILIO SOCIAL: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARTURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11.

HERALDO TOLEDANO
A LOS SEÑORES ANUNCIANTES
Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «el buen paño en el arca se vende»; la experiencia, que anuncia vende; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren a HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.
TARIFA DE PRECIOS
En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: id. 10 id.

SOLUCION DE CREOSOMA FOSFATADA
DEL DR. SANCHEZ CABEZUDO
Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca o húmeda, resfriados y debilidad general.
Se vende el frasco a 3 pesetas en todas las Farmacias y en el Laboratorio del autor Fariches (Toledo). En Madrid: Borrel Hermanos, Puerta del Sol, 5.

LA VIRGEN DE GUADALUPE

Cerca el Santuario de los límites de nuestra provincia, y siendo muchos los devotos de nuestros pueblos que concurren a las fiestas en honor de la Patrona de Extremadura, creemos útil reproducir el programa que ya se ha publicado:

Día 6.—En el que además de la extraordinaria función religiosa que preparan los frailes Franciscanos, a la que asistirán alguno ó algunos Prelados y bastante alto clero, el pueblo tiene preparados 12 números de fuegos artificiales, en percha y libres, de extraordinario efecto, con intermedios de cohetes, coronas y bombas de combinación sorprendentes.

Día 7.—Solemne función también en honor de Nuestra Señora del Guadalupe, y por la noche fuegos artificiales al aire libre, entre ellos una sorprendente traca valenciana de múltiples y fuertes detonaciones, terminando con una ensordecadora.

Día 8.—Función de gran gala y brillantez en honor y gloria de la excelsa Patrona de Extremadura, y por la noche tercera sesión de fuegos artificiales, en percha y al aire, compuesta de 14 números hermosísimos, viéndose al final un «Gran volcán torbellino» de cohetes y palomas entre una densa niebla de humo, digno término de tan hermosos fuegos, organizados todos por los notables y famosos pirotécnicos de Madrid D. José Sánchez y Compañía.

En todas estas fiestas habrá gran diana a hora competente y retretas con pasacalles a toda orquesta por los jóvenes de la población.

También agradará mucho al público el divertidísimo sport de «la cocina refrigerante». La renombrada rondalla Guadalupe, que organizó y dirige el reputado Médico D. Francisco Plaza y Pizarra, que tan gratos recuerdos dejó en las anteriores fiestas, también en estas hará oír sus dulcísimos acordes.

Se trabaja porque haya funciones de teatro, bailes de sociedad, iluminaciones de carburo, etcétera, etcétera; mas comenzada muy tarde la organización de estas funciones, no respondemos de que lleguen a organizarse.

NACIONALIZACION DE INDUSTRIAS

Uno de los signos característicos en las naciones más adelantadas está representado por la existencia en el país de entidades industriales, cuyo trabajo aleja la competencia de sus similares extranjeros impidiendo la emigración del dinero.

Los indispensables no existen ya en los hombres ni en las cosas en las naciones bien organizadas, y la competencia industrial es hoy tan viva, que al poco tiempo de aparecer una invención ó un perfeccionamiento, se procura por todos los medios posibles fabricarlo en cada país consumidor, huyendo de las verdaderas causas gaudinas económicas que todo país impone al que necesita su producto.

Esta nacionalización de industrias es uno de los medios de salvación para las naciones que, como España, están aún sujetas a la férula del extranjero. Mas su importancia en general es tan grande, que se da el caso de aplicarla, apoyada con la ley, aun en los Estados que figuran a la cabeza del adelanto.

En Inglaterra, hasta la fecha eminentemente librecambista, se prepara a dar un golpe de muerte a la industria extranjera, cuyos productos se emplean en el Reino Unido, mediante la ley de patentes.

Por esta disposición se ordena que, en lo sucesivo, no sea reconocida en Inglaterra la protección que las patentes de invención otorgan, si los propietarios de éstas no fabrican sus productos en el país.

Tal procedimiento no se compagina muy bien con el sistema librecambista, que, aunque algo desacreditado, domina todavía entre los británicos. Mas esta consideración revela la importancia que los gobernantes ingleses otorgan a la defensa de la industria nacional.

En otras naciones el proteccionismo viene a reemplazar la medida hoy seguida en el Reino Unido, y del conjunto de tales disposiciones se desprende la orientación predominante en tales cuestiones económicas y comerciales.

En España se entienden las cosas de muy distinta manera. Durante muchísimos años (va perdida la cuenta) hemos sido víctimas de una invasión extranjera bajo la forma de productos industriales, y lo más triste es, que hoy el mal perdura, aunque haya decrecido algo su intensidad.

Las disposiciones adoptadas recientemente sobre la preferencia de artículos fabricados en España, a los extranjeros, en las compras del Estado, han sido un débil intento de protección, con mejor deseo que fortuna.

La nacionalización de industrias hecha de una manera eficaz, es el único medio de librarnos de la más sensible de las tiranías, como es la que se ejerce sobre el dinero, de que hoy somos víctimas los españoles.

Para su establecimiento definitivo se impone, no sólo la labor del Parlamento y de los gobernantes, sino también el concurso del capital, que no puede faltar si encuentra una mínima protección.

Por la nacionalización de industrias los pueblos se hacen grandes y verdaderamente independientes. Y constituye, además, una de las más bellas formas del patriotismo.

Fiesta escolar

Inútil nos parece eucarizar la importancia del progreso que representan las fiestas escolares, contribuyendo con lo que parece sólo, recreo, al mejor resultado de la instrucción pública.

Atendiendo al fin principal a que obedecen las fiestas escolares, no deben regatearse a los Maestros, elementos y medios para el mejor éxito del festival.

No hay todavía nada determinado, no sabemos que haya programa confeccionado; no hay, según parece, otra cosa que lo que indica en su número último La Bandera Profesional.

He aquí lo que dice: «Tenemos entendido que hace unos días se reunió la Comisión que entiende en la organización de la próxima fiesta escolar y que no pudo ser más grato el cambio de impresiones entre los varios señores que componen dicha Comisión.

Los diferentes centros y entidades de esta capital halláanse animados de los mejores deseos para contribuir al esplendor de una fiesta que, seguramente, ha de hacer época por el elemento principal que en ella interviene: el niño.

Háblase de una artística decoración en el

Circo taurino, dirigida por reputados profesores de la Escuela Superior de Artes Industriales; de valiosos é importantes premios a los Sres. Maestros, de diplomas hechos en pergamino por el notable artista Sr. Cutanda, para los dos mentores de la hizez que resulten premiados, de la próxima creación de un museo escolar y de otros varios actos que, en su día, presenciara conmovido de ternura el pueblo toledano.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Victorino, Rómulo, Urbano, Lorenzo, Justiniano y Qbdulá.

Cultos para hoy.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Hoy y mañana los cultos ordinarios.

Iglesia de San Román.—Solemne Novenario en honor de Nuestra Señora de la Salud. A las siete, a las ocho y media, a las nueve y a las diez, Misas rezadas. Por la tarde, a las seis, expuesto que sea Su Divina Majestad, se rezará la Estación, Plática, Plegaria a la Virgen, Novena, Gozos, terminando con la Reserva y Salve a María Santísima.

A las nueve y media de la mañana se celebrará Misa solemne en la Catedral, el Sr. D. Micanor Mariano Aparicio.

Convento de Guzman.—Durante el presente mes, se Expone a las tres y media de la tarde, y se Reserva a las cinco y media.

—Las Cuarenta Horas en el Convento de Madre de Dios.—Se Expone a las ocho de la mañana y se Reserva a la una de la tarde.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial de ayer.

Table with 2 columns: Instrument (Interior 4 por 100 contado, Fin corriente, Fin próximo, Amortizable 5 por 100, Cédulas hipotecarias 4 por 100, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Español de Crédito, Banco Hispano-Americano, Compañía Arrendataria de Tabacos, Explosivos, Azucareras Preferentes Ordinarias, Obligaciones, Francos: París, vistas, Libras: Londres, vista) and Price (84,40, 84,45, 84,65, 101,35, 102,10, 450,50, 220,50, 106,00, 115,50, 150,00, 400,00, 101,00, 108,75, 43,00, 103,75, 11,90, 28,10)

LEYER

INSECTICIDA INFALIBLE

Con el uso de este incomparable Insecticida conseguirá Ud. verse libre, en absoluto, de moscas, mosquitos, chinches, pulgas, hormigas y cucarachas.

Para la polilla es más eficaz y barato que el alcanfor y no tiene olor desagradable.

Hay cajas de 0.50 l y 1.50 pesetas. Depósito: Droguería y Perfumería de Julio González y Hermanos, Garcilaso de la Vega, 1 y 3, TOLEDO.

Nota: No confundir este Insecticida con otros que suelen venderse a más bajo precio.

ARRIENDO DE PASTOS

Se arriendan los pastos de la dehesa de Loches y unas tierras colindantes con la misma, a cuatro kilómetros de Toledo.

Se admiten proposiciones en Toledo, calle del Pozo Amargo, núm. 9.

Academia preparatoria militar.

Jefe de estudios: D. León Fernández Fernández, Comandante de Infantería y autor de las «Pizarras de Aritmética», aclaratorias de las obras de texto.

Profesorado militar con larga práctica en la enseñanza.

Intermedio.

Pídanse Reglamentos y detalles al Administrador: Orellana, 9, primero, Derecha, Madrid.

Precioso y útil regalo

a los lectores de «Heraldo Toledano».

El notable pianista y compositor D. José María Francés, ha publicado una preciosa colección de «Tarjetas Postales Musicales», conteniendo cada tarjeta una bonita y completa pieza para piano.

Consta esta notable colección de diez piezas de música, todas completas y diferentes, y entre ellas hay bonitas Mazurkas, Polkas, Valses, Habaneras, etcétera.

Esta preciosa y útil colección es digna de figurar en todos los álbums y musigueros, y por un contrato especial con el autor, quien no ha concedido la exclusiva en esta localidad, los lectores de HERALDO TOLEDANO la pueden obtener por el insignificante precio de ochenta céntimos con sólo presentar este periódico en la Administración antes del 10 de Septiembre, pues pasada esta fecha costará dos pesetas, como es su precio corriente.

OCASION

Por 875 pesetas se vende una magnífica máquina sembradora de tubos telescópicos, con 11 rejas, completamente nueva.

Es procedente de un deje de cuenta y su valor verdad en fábrica es de 1.500 pesetas; es la mejor máquina y de mejores resultados.

Otra gran ocasión.

Se cede una partida de 74 tubos hierro forjado, nuevo, que dan una longitud de 400 a 410 metros, y hay tubos de 4 a 6,35 de largo. Diámetro 9 centímetros de exterior y 8,50 de luz.

Se cedería al precio de 5.40 pesetas cada metro siendo toda la partida en la estación de Madrid, Atocha ó Norte.

También se cedería la mitad con 10 por 100 de aumento.

Informarán en la Dirección de este periódico.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, los seca ó húmeda, resfriados y debilidad general.

Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BOKREL, Puerta del Sol, 5, y buenas Farmacias. Frasco, 3 pesetas.

IMPRESION DE LA VIUDA DE NIÑOS DEL J. PELÁEZ

384 HERALDO TOLEDANO
Eran éstos un rico comerciante de Cádiz, dueño del gran convento que se hallaba inmediato al pueblo, que venía con algunos amigos proyectistas y hábiles en la materia, á ver el modo de sacar partido de ese soberbio y grandioso edificio, el que como una noble y hermosa virgen se alzaba esclavizada, iba á ser pasado en revista por un loco chalán para graduar el destino que había de darle y el precio que había de ponerle. Había fletado para este viaje uno de los muchos vapores que surcaban la bahía de Cádiz.

389 HERALDO TOLEDANO
tes decidióse por fin el destino que se le había de dar al convento. Pasaron delante de la capilla del Señor del Socorro y delante del cementerio, y ni la imagen de Dios ni la de la muerte distrajerón un momento la atención de estos hombres de su negocio; y tan muertas, tan secas, tan vacías estaban esas almas á todo santo respeto, que ni una de esas cabezas cartilias se descubrió, ante cuanto grave y sagrado existe en el mundo. Eran hombres positivos.

388 HERALDO TOLEDANO
abandonar el proyecto. Otro hablaba de una de curtidors; Momo, que fué consultado, contestó con destempladas razones, que tendrían que traerse las pieles de Cádiz, puesto que por allá no se mataba sino machos cabrunos en el verano, y cerdós en invierno. Al fin opinó D. Roque, que lo más lúcido sería echar el edificio abajo, y vender los materiales como se había hecho con tantos otros; pero Momo dijo que allí no había quien comprase tan ricos materiales aunque los malbaratase, porque no había modo de emplearlos.

385 HERALDO TOLEDANO
ades, y ponerse á su disposición. No habiendo en ese bien afortunado Villanar, ni posadas, ni cafés, ni casino, ni liceo, ni fonda, ni casa de huéspedes, ni bodegón, ni almuerzo, el alcalde, que además de Perfecto Olvico era perfecto urbano, se empeñó en hospedar á los señores en su casa, cuando volviesen de su excursión al convento, y llamó á Momo para que les sirviese de guía. Acompañólos un rato, apresurándose en seguida á volver á su casa para preparar la recepción. Pero apenas comunicó sus planes á su consorte, cuando se puso ésta en tal estado de rebelión, que el alcalde temió fuese su autoridad desatendida. Así tomando el tono con el que se promulgan las leyes, intimó á su mujer, que en punto á pollos imitase á Herodes, y en punto á huevos á Capaseno, y que de no hacerlo así, le aséguaba á fe de Perfecto Olvico, que enviaba á Elbarcio otra vez á Madrid. Al oír ésta palabra, la intrépida oposición de la alcaldesa se apagó como una hoguera sobre la que se echa un cubo de agua. Se volvió apresuradamente, cogió un tremendo euchillo de cocina, y con aire resuelto se encaminó al corral, haciendo la más exacta paro-

se hizo cargo de la presidencia de la Comisión provincial de monumentos, no ha cesado de gestionar, como tal Presidente, como Gobernador y como particular, amante de nuestra historia y del arte patrio, la restauración del edificio que nos ocupa.

Oficios de la Comisión al Ministerio y á las Academias; entrevistas con los Ministros; cartas particulares, en fin, cuanto el digno señor Marqués ha creído pertinente para el logro del que fué siempre su propósito, ha constituido su perseverante labor, y gracias á ello veremos asegurada la existencia de esa joya arqueológica, cuya ruina era inminente.

No hay que olvidar que una de las fuentes de riqueza de esta ciudad, es la explotación del turismo; por lo tanto, conservando sus monumentos se defienden los intereses de Toledo, que debe agradecer al Gobernador el celo que por ellos demuestra.

Desde Madrid

(Por teléfono)

Los asuntos de Marruecos.

Hoy como ayer, y hace ya unos días, se dedica por los políticos preferente atención al desarrollo de la guerra en Marruecos.

Los periódicos publican cablegramas de Tánger, anunciando la formación de una mehalla que, á las órdenes de Ben-Auda, tendrá por misión el ir al Riff á combatir á El Roghí, cobrar los tributos atrasados y someter el país hasta el Muluya.

La noticia resultaría interesante si fuese exacta, pero necesita confirmación.

Desde luego parece extraño que en tales empresas piensen en estos momentos los consejeros de Muley Hafid.

El Riff es de hecho independiente, y Sultanes de gran prestigio, en períodos normales, y debiendo hacerlo por virtud de compromisos internacionales, no se han decidido á acometer la empresa de someter á los rifeños. ¿Es posible que lo intente quien no es aún Sultán mas que de hecho, y quien tiene que dedicar sus esfuerzos á pacificar el resto del Imperio?

Besada en Galicia.

El Ministro de Fomento tenía para hoy ó mañana anunciado su regreso á Madrid; ha suspendido el viaje hasta mediados del mes actual.

Lacierva elogia.

El Ministro de la Gobernación concede importancia al servicio practicado en Jaca del descubrimiento de una fabrica de moneda falsa, por ser ésta la mayor de las descubiertas hasta hoy.

Detenciones.

Según despachos recibidos en el Ministerio de la Gobernación, ayer se han realizado varias detenciones de agentes de emigración en Irún, Zamora y Torrox (Málaga).

Comentarios políticos.

Hablábase hoy, entre los pocos que asisten al salón de conferencias del Congreso, de las manifestaciones hechas en San Sebastián á un periodista por el General López Domínguez y

de las de D. Melquiades Alvarez, publicadas en un periódico de Galicia.

Se decía que ya esta clase de hacer política en verano esta pasada de moda; pero de cualquier modo, resultaban dos afirmaciones, la de que no habrá bloque y la de que continúan distanciados demócratas y liberales.

Bello país debe ser.

Un caso más que demuestra lo engañados que están algunos emigrantes creyendo que en América se halla el bienestar y la fortuna.

Trece españoles, en la más terrible miseria, han tenido que dirigirse á las Autoridades para poder repatriarse.

El Ministro de la Gobernación ha telegrafado para que se les expidan pasajes gratuitos que paga el Gobierno, y merced á esto, pueden aquellos españoles volver á su patria.

Aclaración.

Oficialmente no se tiene noticia de que los sucesos ocurridos en el tren de Plencia á Bilbao fuesen promovidos porque los viajeros comenzasen á dar gritos subversivos, lo cual no es exacto.

Lo único cierto es que un viajero agredió al conductor del tren, sin que esté bien explicada la causa, y en vista de ello los demás empleados del tren hicieron causa común con su compañero, dando con esto motivo al escándalo producido.

Los duros.

La última remesa de duros que mandan de Cuba para el canje es de 50.000.

Después del motín.—Últimos detalles recibidos por telégrafo.

Telegrafía el Gobernador de Laroles, que ha llegado á aquel pueblo fuerza de la Guardia civil que permanecerá en dicho punto hasta que el Juzgado instruya las oportunas diligencias y sean detenidos los promovedores del alboroto por consumos.

Contra la policía de Cataluña.

Un periódico barcelonés ha hecho graves denuncias contra aquella policía, por lo que se refiere á los servicios de higiene.

El Sr. Ossorio escribió en el acto una carta al Director de la citada publicación, pidiéndole aporte con urgencia las pruebas de sus acusaciones, con objeto de hacer justicia.

Por supuesto que se hará justicia asimismo si no se probasen los asertos del periódico.

No se puede si se pretende dignificar á la policía dejarla indefensa ante la calumnia y el ataque sistemático, ni dejar de oír á quien denuncia hechos punibles de esa misma policía.

Liberales y demócratas.

Como resumen de impresiones, resulta de las manifestaciones que distintos corresponsales atribuyen á los Sres. Moret y General López Domínguez, se deduce que no se ha dado paso alguno para la unión de liberales y demócratas, y que los liberales aspiran á volver solos al Poder.

Un muerto.

Ha fallecido el antiguo Ministro plenipotenciario de Inglaterra en Madrid, Lord Jackville.

Información telegráfica.

Incendio en Cádiz.—20.000 duros de pérdida.—Las primeras noticias.—Almacén destruido.

Cádiz, 4.—En las primeras horas de esta madrugada se ha declarado un violento incendio en el almacén de efectos navales del Alcalde interino D. Ildefonso Fuentes, establecido en el muelle.

El fuego se propagó á las casetas de los contratistas de obras del puerto, de los carabineros y de la Arrendataria.

El fuego prosiguió devastando cuanto encontraba á su paso.

Las llamas, que cada vez eran mayores, prendieron en una tienda de vinos, en las oficinas del consignatario de buques Sr. Jarffausen, en la caseta de los contratistas de las obras del puerto y en el escritorio del comisionado de la renta de pescado.

El fuego se iba extendiendo con rapidez extraordinaria, resultando inútiles los grandísimos esfuerzos de los bomberos para atajarlo.

El pánico era indescriptible, corriendo todos de un lado para otro tratando de poner á salvo cuanto se hallaba en los locales incendiados.

El almacén del Sr. Fuentes, donde se inició el fuego, ha quedado reducido á cenizas, y en estos momentos arde de un modo terrible la caseta de los carabineros situada junto á las antiguas puertas del mar. Una expendedura de tabacos contigua se ha librado de las llamas.

El personal de incendios trabaja activamente para evitar que el fuego alcance á los cables eléctricos.

En el lugar del siniestro hay muchas fuerzas militares que auxilian en los trabajos de extinción.

La Guardia civil y los agentes de Orden público contienen á la muchedumbre que desde los muelles contempla el siniestro. El aspecto que presentan es imponente.

El Jefe de policía D. Jesús Saenz Sobrino se ha distinguido por sus trabajos heroicos, exponiendo su vida varias veces.

El almacén del Sr. Fuentes no estaba asegurado, alcanzando las pérdidas de este establecimiento á más de 20.000 duros.

Han resultado tres heridos.

El fuego continúa.

Estafador irónico.—Doscientos años de condena.

Cádiz, 4.—Ante un público numeroso compareció en la Audiencia el famoso estafador Lorda, acusado como autor de una estafa frustrada que trató de realizar desde el Penal del Puerto de Santa María, tomando como víctima á un vecino de Almuñécar y fingiéndose Coronel de Caballería.

Después de haberle defendido cariñosamente el Letrado Sr. Portela, se declaró autor del hecho, y añadió:

«¿Qué me importan á mí dos meses más de arresto si tengo condena por más de ciento sesenta años? ¡Ojalá las cumpliera!»

Este famoso estafador, además de los ciento sesenta años confesados, tiene cinco procesos pendientes, y poco ha de ser todo para que no se le junten doscientos años de prisión que cumplir.

Vapor encallado.

Ceuta, 4.—A causa de la espesa niebla no pudo anteaer atravesar el Estrecho el correo y lo efectuó ayer.

Por la cerrazón absoluta encalló en Punta Bermeja el vapor inglés «Olan Macdon Gall», de 4.700 toneladas, mandado por el Capitán Strlin.

Procede de Calcuta y lleva cargamento de yute y té con destino á Londres.

Trae patente sucia y consta que en la última semana de Julio han ocurrido á bordo 9 defunciones de cólera, 22 de peste bubónica y 5 de viruela.

La tripulación goza de buena salud. Para auxiliarle salieron los vapores «Apóstol» y «Janes», admitiéndolo la casa de seguros de Gibraltar Bland y Compañía.

Se cree que el salvamento se hará con facilidad.

Un bañista, ahogado en Biarritz.

Biarritz, 4.—Ayer tarde, en el momento en que más animación había en la playa, un bañista, natural de Biarritz, de veinte años de edad, gran nadador, por cierto, se ahogó por haber ido muy lejos.

Otros dos nadadores estuvieron en peligro por tratar de salvarle, por estar el mar muy bravo.

Un nombramiento.

Constantinopla, 4.—Zia-Pachá ha sido nombrado embajador de Turquía en Roma.

De Bilbao.

Bilbao, 4.—Han llegado los hermanos Quintero para asistir al beneficio de Balaguer en el Teatro de los Campos.

En el pueblo de Galdácano una serpiente ha mordido á un muchacho, que se encuentra en grave estado.

El herido se llama Juan Zabala.

Han zarpado para América los vapores correos «Riojano» y «Scott», llenos de emigrantes, á pesar de las disposiciones del Gobierno.

Ha sido entregado al Juzgado un caballero de Oviedo, que cruzó en automóvil el paso á nivel de la línea de Santander cuando iba á pasar el tren.

Dicho señor amenazó con un revólver al guarda que le recriminó.

El tren estuvo á punto de arrollar al automovilista.

Ha sido detenido un individuo llamado Marcelino López por expender billetes del Banco falsos.

Regreso de los Reyes.

Irún, 4.—Esta mañana han pasado con dirección á San Sebastián los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria en un automóvil, seguido de tres más.

Abandonaron el rápido en Hendaya, donde les esperaban la Reina D.ª Cristina, la Marquesa de Navarrés y demás personal palatino.

El «Bertha» en las Baleares.

Palma de Mallorca, 3.—Procedente de Queenstown ha llegado el crucero alemán «Bertha».

Permanecerá aquí doce días, efectuando ejercicios de tiro. Saldrá después para Cartagena.

dia de la intrépida Judit. No obstante, las cenizas de la hoguera murmuraban, ¿á qué habrá venido aquí ese maldito progreso que hacia la misma falta que los canes en la Misa?»

Tiburcio, que se había tendido á lo largo en su cama y fumaba, decía con alto desprecio:

—¿Qué van á pensar esos señores de este incivilizado villorrio, del patán de mi padre, de la gansa de mi madre? es para morirse de vergüenza.

No fué la visita que hicieron estos hombres de especulación y dinero al convento, como la que le había hecho Stein el cirujano alemán con el hermano Gabriel; no, no. Sólo miraban éstos la cubierta de aquel magnífico libro, sin atender á que le faltaban las hojas y el contenido de ellas; por que éste no lo comprendían sólo miraban el palo de rosa, la talla, los bronceos de aquel soberbio piano, sin notar le faltaban las cuerdas, y por consiguiente el sonido y la armonía. Ellos no la hubiesen sentido y así no la echaban de menos.

Sentados sobre la suntuosa gradería del altar mayor, discutían sobre el modo de

degradar más pronto esa portentosa obra de la piedad de los antepasados, y arrancarle lo sólo que le quedaba: la austera majestad de la soledad, la profunda melancolía del abandono.

—¡Oh, Dios mío!... si hay quien nos pueda culpar por levantar nuestra débil voz gritando tus propias palabras: *dad á Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César*, culpémosen enhorabuena. ¿Qué significa el elogio ó la crítica á un ente oscuro y desconocido, para atajar en sus labios las palabras de la verdad, los brotes de su corazón? ¿Qué derecho tenéis á destruir lo que otros labraron? ¿Creéis poder, como Dios á las olas del mar, decir á los sentimientos de los fervientes, hasta aquí llegados? Si la generación presente condena en sus obras á la generación que labró, día llegará en que la generación venidera condene con harta más razón sobre rainas, á la generación que destruyó. Cortad la gangrena antes que haga más estragos, y dígame que si es de sabios errar, es de nobles reconocer el error y enmendarlo.

Proponia el uno destinar el convento á una fábrica de papel; la falta de agua hacía

dicho, salió al encuentro de los señores, suplicándoles cortesmente que pasasen á á desayunarse á su casa. D. Roque no se hizo de rogar, no por el almuerzo, puesto que estaba preparado el suyo en el vapor, pero porque deseaba adquirir algunas noticias locales del alcalde que le eran necesarias, y sobre todo por aquello que ya anotamos, de que el rico sólo por serlo se cree con derecho á todo, y que en sus relaciones con los demás hombres, los favorece siempre, aunque sea admitiendo un favor:

Que acepta el don, y burla del intento, El ídolo á quien haces sacrificios.

Rioja

—¿Qué me dices? ¿nunca vi ninguno. Preciso es confesarse, D. Modesto, que estamos atrasados, es verdad, los gobiernos no valen ó demoran, y...

—No estoy con Ud., señora, contestó el Comandante. Nada hay que decir contra ninguno de los gobiernos que nos han regido: todos han querido el bien del país, lo único y solo que se les puede echar en cara á todos, es el dejar arruinar sus fuertes.

En este momento se oyó un ruido infernal; no parecía sino que á la par rugían tigres, sibaban boas, soplaban dragones en un coro infernal.

—¿Qué me dices? ¿nunca vi ninguno. Preciso es confesarse, D. Modesto, que estamos atrasados, es verdad, los gobiernos no valen ó demoran, y...

—No estoy con Ud., señora, contestó el Comandante. Nada hay que decir contra ninguno de los gobiernos que nos han regido: todos han querido el bien del país, lo único y solo que se les puede echar en cara á todos, es el dejar arruinar sus fuertes.

En este momento se oyó un ruido infernal; no parecía sino que á la par rugían tigres, sibaban boas, soplaban dragones en un coro infernal.

—¿Qué me dices? ¿nunca vi ninguno. Preciso es confesarse, D. Modesto, que estamos atrasados, es verdad, los gobiernos no valen ó demoran, y...

—No estoy con Ud., señora, contestó el Comandante. Nada hay que decir contra ninguno de los gobiernos que nos han regido: todos han querido el bien del país, lo único y solo que se les puede echar en cara á todos, es el dejar arruinar sus fuertes.

En este momento se oyó un ruido infernal; no parecía sino que á la par rugían tigres, sibaban boas, soplaban dragones en un coro infernal.

—¿Qué me dices? ¿nunca vi ninguno. Preciso es confesarse, D. Modesto, que estamos atrasados, es verdad, los gobiernos no valen ó demoran, y...

—No estoy con Ud., señora, contestó el Comandante. Nada hay que decir contra ninguno de los gobiernos que nos han regido: todos han querido el bien del país, lo único y solo que se les puede echar en cara á todos, es el dejar arruinar sus fuertes.

En este momento se oyó un ruido infernal; no parecía sino que á la par rugían tigres, sibaban boas, soplaban dragones en un coro infernal.

—¿Qué me dices? ¿nunca vi ninguno. Preciso es confesarse, D. Modesto, que estamos atrasados, es verdad, los gobiernos no valen ó demoran, y...

—No estoy con Ud., señora, contestó el Comandante. Nada hay que decir contra ninguno de los gobiernos que nos han regido: todos han querido el bien del país, lo único y solo que se les puede echar en cara á todos, es el dejar arruinar sus fuertes.

En este momento se oyó un ruido infernal; no parecía sino que á la par rugían tigres, sibaban boas, soplaban dragones en un coro infernal.

—¿Qué me dices? ¿nunca vi ninguno. Preciso es confesarse, D. Modesto, que estamos atrasados, es verdad, los gobiernos no valen ó demoran, y...

—No estoy con Ud., señora, contestó el Comandante. Nada hay que decir contra ninguno de los gobiernos que nos han regido: todos han querido el bien del país, lo único y solo que se les puede echar en cara á todos, es el dejar arruinar sus fuertes.

En este momento se oyó un ruido infernal; no parecía sino que á la par rugían tigres, sibaban boas, soplaban dragones en un coro infernal.

—¿Qué me dices? ¿nunca vi ninguno. Preciso es confesarse, D. Modesto, que estamos atrasados, es verdad, los gobiernos no valen ó demoran, y...

—No estoy con Ud., señora, contestó el Comandante. Nada hay que decir contra ninguno de los gobiernos que nos han regido: todos han querido el bien del país, lo único y solo que se les puede echar en cara á todos, es el dejar arruinar sus fuertes.

En este momento se oyó un ruido infernal; no parecía sino que á la par rugían tigres, sibaban boas, soplaban dragones en un coro infernal.